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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ    

Στις ΗΠΑ η εικόνα παραμένει γενικά καλή. Ωστόσο, τα πιο πρόσφατα

οικονομικά στοιχεία και οι πρόδρομοι δείκτες συνιστούν ενδείξεις κάποιας

συγκράτησης της ανάπτυξης. Αν και η αναμενόμενη έναρξη του πτωτικού

κύκλου του βασικού επιτοκίου της Fed θα ενεργήσει θετικά στην ανάπτυξη,

ωστόσο φαίνεται να μετατίθεται χρονικά εντός του τρέχοντος έτους, λόγω

της καθυστέρησης στην αποκλιμάκωση του πληθωρισμού.

Στην Ευρωζώνη, αντίθετα, τα τελευταία οικονομικά στοιχεία και οι πρόδρο-

μοι δείκτες εμφανίζουν γενικά μικρή βελτίωση υποδηλώνοντας ότι η εικόνα

στασιμότητας των τελευταίων τριμήνων πιθανώς να έχει αρχίσει να ξεπερ-

νιέται. Παράλληλα, ο πληθωρισμός πλησιάζει τον στόχο της ΕΚΤ και η αγορά

εργασίας παραμένει ισχυρή. Συνεπώς, η ΕΚΤ θεωρείται βέβαιο ότι θα μειώ-

σει (κατά 25 μ.β.) τα βασικά επιτόκιά της στη συνεδρίαση του Ιουνίου. Είναι

πιθανή -αλλά όχι βέβαιη- και νέα μείωσή τους στη συνεδρίαση του Ιουλίου.

Στην Κίνα, η οικονομική ανάπτυξη συνεχίζεται χωρίς, ωστόσο, να είναι

ακόμη δυνατό να εκτιμηθεί εάν θα επιτευχθεί ο στόχος της Κυβέρνησης για

ρυθμό ανάπτυξης το 2024 «περίπου στο 5%». Θετικά αναμένεται να

επιδράσει η δέσμη μέτρων που ανακοινώθηκε για την αντιμετώπιση των

προβλημάτων της αγοράς ακινήτων ενώ αρνητικά οι πρόσθετοι δασμοί που

θα επιβάλλουν οι ΗΠΑ σε επιλεγμένα εισαγόμενα είδη από τη Κίνα.

Γενικός Πληθωρισμός Ευρωζώνης-ΗΠΑ
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ΕΖ ΗΠΑ

H Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην έκθεση “Spring 2024, Economic Forecasts”,

προβλέπει για την Ελλάδα, ανάπτυξη της τάξης του 2,2% το 2024 και 2,3% το

2025, υποστηριζόμενη από τις εξαγωγές, τις επενδύσεις και την ιδιωτική

κατανάλωση. Το τρέχον έτος αναμένεται να επιτευχθεί υπερδιπλάσιος

ρυθμός ανάπτυξης έναντι της Ευρωζώνης (2024: 0,8%). Οι προβλέψεις της

ΕΕ βρίσκονται πλησίον των αντίστοιχων του Προγράμματος Σταθερότητας -

το οποίο κατατέθηκε από το ΥΠΟΙΟ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30

Απριλίου - όπου εκτιμάται ρυθμός ανάπτυξης 2,5% για φέτος και 2,6% για το

2025, στη βάση ταχύτερης αύξησης των επενδύσεων. Σύμφωνα με την ΕΕ, ο

εναρμονισμένος πληθωρισμός (HICP), εκτιμάται στο 2,8% για το 2024 και

στο 2,1% το 2025. Στη αγορά εργασίας, η Επιτροπή προβλέπει μείωση του

ποσοστού ανεργίας το 2024 στο 10,3% και περαιτέρω στο 9,7% το 2025

(Πρόγραμμα Σταθερότητας 2024:10,6% 2025:9,9%). Το έλλειμμα της γενικής

κυβέρνησης σύμφωνα με την ΕΕ και το Πρόγραμμα Σταθερότητας,

αναμένεται να συρρικνωθεί περαιτέρω χάρη στη συγκρατημένη αύξηση των

δαπανών και το δημόσιου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ να παραμείνει σε

καθοδική πορεία.
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• Ουσιαστικά αμετάβλητος ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος τον Απρίλιο

• Στο 3,1% ο εθνικός πληθωρισμός και στο 2,9% ο δομικός τον Απρίλιο.

ΕΛΛΑΔΑ

Εθνικός & Δομικός Πληθωρισμός (%)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Piraeus Bank Research

Τον Μάρτιο, το ποσοστό ανεργίας, σε εποχικά

εξομαλυμένη βάση διαμορφώθηκε στο 10,2%

(Μαρ.’23: 11,4%) και η απασχόληση αυξήθηκε

κατά 2,7% σε ετήσια βάση. (σελ. 13)

Ο κρατικός προϋπολογισμός, σε

τροποποιημένη ταμειακή βάση, προσωρινά

στοιχεία, την περίοδο Ιαν.-Απριλ. 2024

παρουσίασε έλλειμμα €279 εκατ. έναντι

ελλείματος €789 εκατ. το αντίστοιχο διάστημα

του 2023. Η τάση αυτή συνδέεται με την

εμφάνιση πλεονάσματος στο ισοζύγιο εκτός

ΠΔΕ και ΤΑΑ2 λόγω αύξησης των εσόδων

(κυρίως φορολογικών) και στασιμότητας των

δαπανών. Αντίθετα, το ισοζύγιο ΠΔΕ και ΤΑΑ

εμφανίζει έλλειμμα ύψους €1.088 εκατ. έναντι

πλεονάσματος €663 εκατ. την αντίστοιχη

περίοδο του 2023, λόγω της αύξησης των

δαπανών ΠΔΕ & ΤΑΑ και της μείωσης των

εσόδων. Τέλος, το πρωτογενές πλεόνασμα

αυξήθηκε στα €3.253 εκατ. έναντι €2.443 εκατ.

για την ίδια περίοδο το 2023. (σελ.14)

Την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2024, το

έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών

συναλλαγών αυξήθηκε κατά €255 εκατ. σε

σχέση με το ίδιο διάστημα του 2023

φτάνοντας τα €4,2 δισ. Η τάση αυτή συνδέεται

με την επιδείνωση στα ισοζυγία αγαθών και

πρωτογενών εισοδημάτων. Αντίθετα,

διευρύνεται το πλεόνασμα στα ισοζύγια

υπηρεσιών και δευτερογενών εισοδημάτων

(σελ.15)

1 ΔΤΚ, χωρίς διατροφή, ποτά, καπνό και ενέργεια.

Τον Απρίλιο ο δείκτης οικονομικού κλίματος,

διατηρήθηκε ουσιαστικά αμετάβλητος στις

108,5 μονάδες (Μαρ. 24’: 108,4 μνδ.), σε

επίπεδα ανώτερα της Ευρωζώνης (95,6 μνδ).

Η βελτίωση των προσδοκιών στις υπηρεσίες

και στον δείκτη εμπιστοσύνης καταναλωτών

αντιστάθμισε την πτώση στους δείκτες

προσδοκιών στη βιομηχανία, στο λιανικό

εμπόριο και στις κατασκευές. (σελ.10)

Τον Μάρτιο, ο δείκτης βιομηχανικής

παραγωγής υποχώρησε οριακά κατά 0,3% σε

ετήσια εποχικά εξομαλυμένη βάση, κυρίως

λόγω της αρνητικής συμβολής του τομέα της

μεταποίησης. Στις κατασκευές, ο αριθμός

οικοδομικών αδειών αυξήθηκε τον Ιαν’24

κατά 15,1% yoy (Ιαν’23: 21,2%). Στο λιανικό

εμπόριο, τον Φεβρουάριο οι δείκτες κύκλου

εργασιών (εκτός καυσίμων, λιπαντικών) και

όγκου μειώθηκαν κατά -1,9% και -12,3% σε

ετήσια εποχικά εξομαλυμένη βάση,

αντίστοιχα. Σύμφωνα με την Eurostat, τον

Φεβρουάριο ο δείκτης κύκλου εργασιών στον

τομέα “οχήματα” αυξήθηκε κατά 12,3% σε

ετήσια εποχικά εξομαλυμένη βάση. Στο χονδ-

ρικό εμπόριο ο αντίστοιχος δείκτης μειώθηκε

κατά -2,1% yoy. (σελ.11)

Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής

Πηγή: EΛΣΤΑΤ, Piraeus Bank Research

Tον Απρίλιο, o πληθωρισμός (ΔΤΚ)

διαμορφώθηκε στο 3,1% και ο δομικός1 στο

2,9%. Η υποομάδα “διατροφή & μη αλκο-

ολούχα ποτά” σημείωσε τη μεγαλύτερη αύ-

ξηση 5,4% yoy συμβάλλοντας κατά 1,18 μνδ

στον πληθωρισμό. Τον Μάρτιο ο δείκτης

τιμών παραγωγού στη βιομηχανία μειώθηκε

οριακά κατά -0,1% yoy, ενώ ο δείκτης τιμών

εισαγωγών στη βιομηχανία αυξήθηκε κατά

1,3% yoy (βλ. σελ.12)

2 ΤΑΑ: Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ΠΔΕ :

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
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Στη συνεδρίαση του Ιουνίου η Ευρωπαϊκή Κε-

ντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) αναμένεται να προχωρή-

σει, εκτός συγκλονιστικού απροόπτου, στην

πρώτη μείωση (κατά 25 μονάδες βάσης) των βα-

σικών επιτοκίων της. Από τις δηλώσεις πολλών

μελών της διαφαίνεται συντριπτική πλειοψηφία,

αν όχι ομοφωνία, υπέρ μίας τέτοιας κίνησης. Ω-

στόσο, δεν είναι βέβαιη η περαιτέρω μείωσή

τους στη συνεδρίαση του Ιουλίου.

Προς μία τέτοια κίνηση συνηγορεί και η εξέλιξη

του πληθωρισμού. Τον Απρίλιο ο γενικός παρέ-

μεινε στο 2,4%, για δεύτερο διαδοχικό μήνα,

πολύ κοντά στον στόχο της ΕΚΤ (2%). Η εξέλιξη

αυτή οφείλεται κυρίως στην εξέλιξη των τιμών

των υπηρεσιών και της ενέργειας. Αντίθετα, ο

δομικός επιβραδύνθηκε στο 2,7% (Μάρτ. 24:

2,9%), αποτελώντας τον χαμηλότερο από τον

Φεβρουάριο του 2022.

Πραγματικό ΑΕΠ

Πηγή: Eurostat.

Υψηλότερος των εκτιμήσεων ήταν ο ρυθμός ανά-

πτυξης το α΄ τρίμηνο του 2024 καθώς διαμορ-

φώθηκε στο 0,3% σε τριμηνιαία βάση (εκτ.:

0,1%, δ΄ τρίμ. 23: -0,1%). Ανοδικά κινήθηκαν ό-

λες οι μεγάλες οικονομίες. Την υψηλότερη αύξη-

ση σημείωσε η Ισπανία (0,7%), ακολούθησε η

Ιταλία (0,3%), ενώ η Γαλλία και η Γερμανία εμ-

φάνισαν άνοδο 0,2% έκαστη. Σε ετήσια βάση ο

ρυθμός ανάπτυξης ήταν 0,4% (δ΄ τρίμ. 23: 0,1%).

Βάσει των νέων προβλέψεων της Ευρωπαϊκής Ε-

πιτροπής ο ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται φέτος

να διαμορφωθεί στο 0,8% και στο 1,4% το 2025

(πρόβλ. Φεβρ.: 0,8% & 1,5% αντίστοιχα).

Μικρή χειροτέρευση εμφάνισε το οικονομικό κλί-

μα τον Απρίλιο. Ο σχετικός δείκτης της Ευρωπαϊ-

Πρόδρομοι Δείκτες

Πηγές: S&P Global, Ευρωπαϊκή Επιτροπή

κής Επιτροπής υποχώρησε στο 95,6 (Μάρτ. 24:

96,2), με όλους τους επιμέρους επιχειρηματικούς

δείκτες να κινούνται πτωτικά. Αντίθετα, ελαφρά

βελτίωση σημείωσε ο δείκτης των προσδοκιών

των καταναλωτών (-14,7, Μάρτ. 24: -14,9). Τον

Μάιο αναμένεται νέα βελτίωσή του στο -14,3

σύμφωνα με την προκαταρκτική εκτίμησή του.

Μεικτή ήταν και τον Απρίλιο η εικόνα των πρό-

δρομων επιχειρηματικών δεικτών ΡΜΙ. Ο δείκτης

στη μεταποίηση μειώθηκε στο 45,7 (Μάρτ. 24:

46,1), υποδηλώνοντας αξιοσημείωτη υποχώρη-

ση της δραστηριότητας. Αντίθετα, στις υπηρε-

σίες ανήλθε στο 53,3 (Μάρτ. 24: 51,5), καταδει-

κνύοντας εντονότερη επέκταση και ο σύνθετος

δείκτης στο 51,7 (Μάρτ. 23: 50,3). Για τον Μάιο

διαφαίνεται σημαντική βελτίωση στη μεταποίη-

ση (στο 47,4), ενώ στις υπηρεσίες επέκταση όσο

και τον Απρίλιο (53,3). Συνεπώς, ο σύνθετος

εκτιμάται να ανέλθει στο 52,3.

Αξιοσημείωτα αυξημένες ήταν τον Μάρτιο σε

σχέση με ένα μήνα πριν οι λιανικές πωλήσεις και

η βιομηχανική παραγωγή. Σε εποχικά εξομαλυ-

μένη βάση, οι λιανικές πωλήσεις ανήλθαν 0,8%

σε μηνιαία βάση (Φεβρ. 24: -0,3%), ωθούμενες

από τις υψηλότερες δαπάνες για καύσιμα, τρό-

φιμα/ποτά καπνό. Ταυτόχρονα, η βιομηχανική

παραγωγή αυξήθηκε 0,6% (Φεβρ. 24: 1,0%), άνο-

δος προερχόμενη αποκλειστικά από τον τομέα

των κεφαλαιουχικών αγαθών.

Τέλος, στο ιστορικά χαμηλό 6,5% παρέμεινε τον

Μάρτιο, για πέμπτο διαδοχικό μήνα, το εποχικά

διορθωμένο ποσοστό ανεργίας.

• ΕΚΤ: Πρακτικά βέβαιη η μείωση των επιτοκίων στη συνεδρίαση του Ιουνίου.

• Στο 2,4% παρέμεινε ο γενικός πληθωρισμός τον Απρίλιο. Υποχώρησε ελαφρά ο δομικός.

• Ενθαρρυντική η εξέλιξη των πρόδρομων δεικτών ΡΜΙ.

• Βελτιωμένη η εικόνα της βιομηχανικής παραγωγής και των λιανικών πωλήσεων τον Μάρτιο.

ΕΥΡΩΖΩΝΗ
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Πραγματικό ΑΕΠ (τριμηνιαία % μεταβολή) (Α)

Πραγματικό ΑΕΠ (ετήσια % μεταβολή) (Δ)
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Δείκτης Οικονομικού Κλίματος (ESI) (Α) Σύνθετος δείκτης ΡΜΙ (Δ)
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διακά μετριάζονται. Οι θέσεις εργασίας αυξήθη-

καν κατά 175 χιλ. (εποχικά διορθωμένες, Μάρτ.

24: 315 χιλ.), σημαντικά λιγότερες των εκτιμή-

σεων (240 χιλ.), το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε

στο 3,9% (Μάρτ. 24: 3,8%), ενώ το ποσοστό συμ-

μετοχής του εργατικού δυναμικού στον πληθυ-

σμό διατηρήθηκε στο 62,7%. Ταυτόχρονα, ο

ετήσιος ρυθμός ανόδου του ωρομισθίου επιβρα-

δύνθηκε στο 3,9% (Μάρτ. 24: 4,1%). Τον Μάιο,

βάσει της πορείας των νέων επιδομάτων ανερ-

γίας, η εικόνα παραμένει αρκετά καλή, καθώς

διαμορφώνονται γύρω στις 220 χιλ.

Πτωτικά κινήθηκαν τον Απρίλιο οι δείκτες κατα-

ναλωτικής εμπιστοσύνης. Ο δείκτης του Confe-

rence Board υποχώρησε απρόσμενα στο 97,0

(Μάρτ. 24: 103,1), τη χαμηλότερη τιμή από τα

μέσα του 2022 και του Πανεπιστημίου του Μίσι-

γκαν στο 77,2 (Μάρτ. 24.: 79,4), τιμή συγκριτικά

χαμηλή. Τα στοιχεία για τον Μάιο καταδει-

κνύουν μεγάλη, απρόσμενη πτώση του δείκτη

του Πανεπιστημίου Μίσιγκαν (69,1), καθώς οι

καταναλωτές εμφανίζονται πιο απαισιόδοξοι για

την εξέλιξη του πληθωρισμού, της απασχόλησης

και την πορεία των επιτοκίων, ενώ πλησιάζει και

η προεδρική εκλογή.

Δείκτες Καταναλωτικής εμπιστοσύνης

Πηγές: Πανεπιστήμιο Μίσιγκαν, Conference Board

Απρόσμενη μείωση εμφάνισαν τον Απρίλιο οι

πρόδρομοι επιχειρηματικοί δείκτες ISM υποδη-

λώνοντας ελαφρά συρρίκνωση της δραστηριό-

τητας. Ο δείκτης στη μεταποίηση υποχώρησε

στο 49,2 (Μάρτ. 24: 50,3) και ο δείκτης στις υπη-

ρεσίες στο 49,4 (Μάρτ. 24: 51,4). Από την άλλη,

μικρή βελτίωση κατέδειξε ο πρόδρομος δείκτης

H Fed στη συνεδρίαση του Μαΐου διατήρησε το

βασικό επιτόκιό της στο εύρος 5,25%-5,50%. Η

ανώτερη τιμή του συνιστά το υψηλότερο από

τον Ιανουάριο του 2001. Παράλληλα, συνεχίζει

τη μείωση του ενεργητικού της, αλλά με πιο

βραδύ ρυθμό.

Επανέλαβε ότι για να προχωρήσει σε μείωση του

βασικού επιτοκίου θα πρέπει να υπάρχει μεγα-

λύτερη εμπιστοσύνη ότι ο πληθωρισμός θα κι-

νείται με διατηρήσιμο τρόπο προς τον στόχο του

2%. Από τις δηλώσεις του προέδρου, αλλά και

άλλων μελών της δεν φαίνεται πως είμαστε ακό-

μη εδώ. Εκτιμούμε ότι μία τέτοια απόφαση δεν

θα ληφθεί νωρίτερα από τη συνεδρίαση του Σε-

πτεμβρίου.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, ο συνολικός

πληθωρισμός (βάσει του δείκτη τιμών καταναλω-

τή) υποχώρησε τον Απρίλιο στο 3,4% (Μάρτ. 24:

3,5%), παραμένοντας σημαντικά υψηλότερος

του στόχου της Fed. Ταυτόχρονα, ο δομικός υπο-

χώρησε στο 3,6% (Μάρτ. 24: 3,8%), ο χαμηλό-

τερος από τον Απρίλιο του 2021. Ένδειξη για την

εξέλιξή του το προσεχές διάστημα αποτελεί ο

ρυθμός ανόδου του δείκτη τιμών παραγωγού

που τον Απρίλιο επιταχύνθηκε αξιοσημείωτα

(2,2%, Μάρτ. 24: 1,8%), ο υψηλότερος από τον

Απρίλιο του 2023.

Πληθωρισμός (βάσει του ΔΤΚ)

Πηγή: ΒΕΑ

Απρόσμενα συγκρατημένα ήταν τα στοιχεία για

την αγορά εργασίας τον Απρίλιο αποτελώντας

ένδειξη ότι οι ιδιαίτερα ευνοϊκές συνθήκες στα-

• Fed: Διαφαίνεται καθυστέρηση στην έναρξη του πτωτικού κύκλου του βασικού επιτοκίου της.

• Μικρή συγκράτηση του πληθωρισμού τον Απρίλιο.

• Απρόσμενα συγκρατημένα τα στοιχεία στην αγορά εργασίας τον Απρίλιο.

• Μειωμένοι οι πρόδρομοι δείκτες καταδεικνύοντας επιβράδυνση της ανάπτυξης.
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NFIΒ που εκφράζει τις προσδοκίες των μικρών

επιχειρήσεων (89,7, Μάρτ. 24: 88,5) παραμένο-

ντας, ωστόσο, ιδιαίτερα χαμηλά.

Ανοδικά συνέχισαν να κινούνται και τον Μάρτιο

το προσωπικό εισόδημα και η προσωπική κατά-

ναλωτική δαπάνη. Βάσει των εποχικά εξομαλυ-

μένων στοιχείων και σε τρέχουσες τιμές, το προ-

σωπικό και το διαθέσιμο προσωπικό εισόδημα

αυξήθηκαν σε μηνιαία βάση 0,5% έκαστο (Φεβρ.

24: 0,3% και 0,2% αντίστοιχα). Ταυτόχρονα, αυ-

ξημένη 0,8% ήταν η προσωπική καταναλωτική

δαπάνη (Φεβρ. 24: 0,8%) ωθούμενη από την αυ-

ξημένη ζήτηση για μη διαρκή καταναλωτικά αγα-

θά. Ο συνολικός πληθωρισμός, βάσει του δείκτη

τιμών της προσωπικής καταναλωτικής δαπάνης

(PCE) επιταχύνθηκε τον Μάρτιο στο 2,7% (Φεβρ.

24: 2,5%), τιμή υπεράνω του στόχου της Fed

(2%). Ταυτόχρονα, ο δομικός παρέμεινε στο 2,8%,

για δεύτερο διαδοχικό μήνα (Φεβρ. 24: 2,8%).

Στο ύψος του Μαρτίου διατηρήθηκαν τον Απρί-

λιο οι λιανικές πωλήσεις και η βιομηχανική πα-

ραγωγή. Βάσει των εποχικά εξομαλυμένων στοι-

χείων και σε μηνιαία βάση, οι λιανικές πωλήσεις

εμφάνισαν μηδενική μεταβολή (Μάρτ. 24: 0,6%),

ενώ οριακά μειωμένες ήταν χωρίς τα οχήματα/

καύσιμα (-0,1%, Μάρτ. 24: 0,7%). Ταυτόχρονα,

αμετάβλητη παρέμεινε και η βιομηχανική παρα-

γωγή σε σχέση με τον Μάρτιο (Μάρτ. 24: 0,1%).

Στην αγορά κατοικίας, τέλος, τα πιο πρόσφατα

στοιχεία εμφανίζονται συγκρατημένα καθώς η

διατήρηση των πληθωριστικών πιέσεων και η

συνακόλουθη καθυστέρηση στην έναρξη του

πτωτικού κύκλου του παρεμβατικού επιτοκίου

της Fed επιδρά αρνητικά στη ζήτηση για κα-

τοικία. Ενδεικτικά, ο δείκτης προσδοκιών της

Ένωσης Κατασκευαστών Κατοικιών (NAHB) υπο-

χώρησε απρόσμενα τον Μάιο στο 45 (Απρ. 23:

51), επίπεδο συγκριτικά χαμηλό.
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Τα στοιχεία του Απριλίου παρέχουν ένδειξη για

περιορισμένη συνεισφορά της κατανάλωσης

στην ανάπτυξη το β’ τρίμηνο του 2024, καθώς η

ετήσια αύξηση των λιανικών πωλήσεων

συγκρατήθηκε στο 2,3% (Μάρτ: 3,1%). Αντίθετα,

ενισχυμένη κατά 6,7% ήταν η βιομηχανική

δραστηριότητα (Μάρτ.: 4,5%). Ταυτόχρονα, το

εξωτερικό εμπόριο ανέκαμψε, με τις εξαγωγές

να αυξάνονται κατά 1,5% (Μάρτ: -7,5%) και τις

εισαγωγές κατά 8,4% (Μάρτ: -1,9%). Ωστόσο, η

πρόσφατη αύξηση των δασμών από τις ΗΠΑ σε

κινεζικά προϊόντα αναμένεται να επηρεάσει τις

εξαγωγές μελλοντικά.

Η ετήσια αύξηση των επενδύσεων σε πάγια

στοιχεία το α΄ τετράμηνο επιβραδύνθηκε στο

4,2% (α΄ τρίμ.: 4,5%). Μειωμένες κατά 9,8% ήταν

και οι επενδύσεις σε ακίνητα (α΄ τρίμ.: -9,5%).

Ταυτόχρονα, οι τιμές κατοικιών συνέχισαν να υ-

ποχωρούν τον Απρίλιο, με μηνιαίο ρυθμό -0,6%,

η μεγαλύτερη πτώση από το 2021. Στο πλαίσιο

αυτό, η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι

επεξεργάζεται σχέδιο άμεσης αγοράς κατοικιών

και ευνοϊκότερους όρους στεγαστικών δανείων.

Λιανικές πωλήσεις & Βιομηχανική παραγωγή

Πηγή: National Bureau of Statistics of China

Από την άλλη, οι δείκτες Caixin PMI Απριλίου

εμφανίζονται ενθαρρυντικοί, με τον δείκτη στη

μεταποίηση να φτάνει το 51,4 (Μάρτ: 51,1) και

στις υπηρεσίες το 52,5 (Μάρτ: 52,7), ανεβάζοντας

τον συνολικό δείκτη στο 52,8 (Μάρτ: 52,7).

Τέλος, ο γενικός πληθωρισμός αυξήθηκε τον Απρί-

λιο στο 0,3% (Μάρτ.: 0,1%), ενώ ο δομικός έφτασε

στο 0,7% (Μάρτ.: 0,6%). Οι τιμές παραγωγού

μειώθηκαν κατά 2,5% (Μάρτ.: -2,8%).

• Αποθαρρυντικά τα στοιχεία Απριλίου για τις λιανικές πωλήσεις και τις επενδύσεις πάγιων στοιχείων.

• Θετική η εικόνα στη βιομηχανία και το εξωτερικό εμπόριο.

• Μείωση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 0,5% το α΄ τρίμηνο (τριμηνιαίος ρυθμός).

• Ο πληθωρισμός τον Απρίλιο συγκρατήθηκε στο 2,5%, ελαφρώς χαμηλότερος από τον Μάρτιο.

Σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση, το ΑΕΠ του α΄

τριμήνου του 2024 μειώθηκε με τριμηνιαίο

ρυθμό 0,5% (δ’ τρίμ. 23: 0,0%). Η συρρίκνωση

αυτή οφείλεται κυρίως στη μείωση της εγχώριας

ζήτησης, με την ιδιωτική κατανάλωση να

συρρικνώνεται για τέταρτη διαδοχική φορά.

Το εξωτερικό εμπόριο σημείωσε ανάκαμψη τον

Απρίλιο, με τις εξαγωγές να αυξάνονται κατά

8,3% (Μάρτ: 7,3%) και τις εισαγωγές να

αυξάνονται ισόποσα (Μάρτ: -5,1%). Τα στοιχεία

αυτά υποδεικνύουν πως οι εξαγωγές αναμένεται

να είναι κινητήρια δύναμη ανάπτυξης το τρέχον

τρίμηνο.

Ενθαρρυντικά ήταν τα στοιχεία από τους

πρόδρομους επιχειρηματικούς δείκτες PMI για

τον Μάιο με τις υπηρεσίες στο 53,6 (Μάρτ.:

54,3) και τη μεταποίηση να επιστρέφει σε

ανάπτυξη, ύστερα από ένα έτος, στο 50,5

(Μάρτ.: 49,6).

Εξέλιξη πραγματικού ΑΕΠ

Πηγή: Department of National Accounts/Cabinet Office,
Government of Japan

Τέλος, ο γενικός πληθωρισμός τον Απρίλιο

μετριάστηκε ελαφρώς στο 2,5% (Μάρτ.: 2,7%),

ενώ ο δομικός εξαιρουμένων των νωπών

τροφίμων μειώθηκε σε 2,2% (Μάρτ.: 2,6%).

Σημειώνεται πως η υψηλή βάση του

προηγούμενου έτους επίδρασε σε αυτήν τη

συγκράτηση.
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1. Πραγματικό ΑΕΠ (€ δισ.)
2. Ακαθάριστος Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου

(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

3. Ιδιωτική Κατανάλωση
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

4. Δημόσια Κατανάλωση
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

5. Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

6. Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών
(σταθερές τιμές 2015, € δισ.)

Ελλάδα: Συνιστώσες του ΑΕΠ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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1. Πραγματικό ΑΕΠ (% μεταβολή) 2. Ονομαστικό ΑΕΠ (% μεταβολή)

3. Συμβολή των βασικών συνιστωσών του ΑΕΠ 
στην οικονομική ανάπτυξη

4. Συμβολή της εγχώριας ζήτησης στην οικονομική 
ανάπτυξη

5. Ακαθάριστο διαθέσιμου εισοδήματος 
νοικοκυριών & Κατανάλωση

6. Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη  
(σταθερές τιμές, sa data, % ετήσια μεταβολή)

Ελλάδα: Οικονομική Δραστηριότητα

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 

Q4.23
1.2

-20.0

-15.0

-10.0

-5.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

Q
1

.1
1

Q
3

.1
1

Q
1

.1
2

Q
3

.1
2

Q
1

.1
3

Q
3

.1
3

Q
1

.1
4

Q
3

.1
4

Q
1

.1
5

Q
3

.1
5

Q
1

.1
6

Q
3

.1
6

Q
1

.1
7

Q
3

.1
7

Q
1

.1
8

Q
3

.1
8

Q
1

.1
9

Q
3

.1
9

Q
1

.2
0

Q
3

.2
0

Q
1

.2
1

Q
3

.2
1

Q
1

.2
2

Q
3

.2
2

Q
1

.2
3

Q
3

.2
3

QoQ% change  YoY% change

Q4.23, 5.2

-20.0

-15.0

-10.0

-5.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

Q
1

.1
1

Q
3

.1
1

Q
1

.1
2

Q
3

.1
2

Q
1

.1
3

Q
3

.1
3

Q
1

.1
4

Q
3

.1
4

Q
1

.1
5

Q
3

.1
5

Q
1

.1
6

Q
3

.1
6

Q
1

.1
7

Q
3

.1
7

Q
1

.1
8

Q
3

.1
8

Q
1

.1
9

Q
3

.1
9

Q
1

.2
0

Q
3

.2
0

Q
1

.2
1

Q
3

.2
1

Q
1

.2
2

Q
3

.2
2

Q
1

.2
3

Q
3

.2
3

QoQ% change  YoY% change

-14.0

-12.0

-10.0

-8.0

-6.0

-4.0

-2.0

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

2
0

06

2
0

07

2
0

08

2
0

09

2
0

10

2
0

11

2
0

12

2
0

13

2
0

14

2
0

15

2
0

16

2
0

17

2
0

18

2
0

19

2
0

20

2
0

21

2
0

22

2
0

23
Private Consumption Gross Fixed capital formation Public Consumption

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

2
0

00

2
0

01

2
0

02

2
0

03

2
0

04

2
0

05

2
0

06

2
0

07

2
0

08

2
0

09

2
0

10

2
0

11

2
0

12

2
0

13

2
0

14

2
0

15

2
0

16

2
0

17

2
0

18

2
0

19

2
0

20

2
0

21

2
0

22

2
0

23

Final Consumption Household Gross Disposable Income

-14.0

-12.0

-10.0

-8.0

-6.0

-4.0

-2.0

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

10.0

2
0

06

2
0

07

2
0

08

2
0

09

2
0

10

2
0

11

2
0

12

2
0

13

2
0

14

2
0

15

2
0

16

2
0

17

2
0

18

2
0

19

2
0

20

2
0

21

2
0

22

2
0

23

Domestic demand stockbuilding External trade GDP

ετήσια % μεταβολή, sa data Q4.22 Q3.23 Q4.23
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Πραγματικό ΑΕΠ 4.3 2.1 1.2
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Ελλάδα: Οικονομικό Κλίμα

1. Δείκτης Οικονομικού Κλίματος (ESI)
(Ελλάδα vs Ευρωζώνη)

2. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Βιομηχανία)

3. Δείκτης Εμπιστοσύνης 
(Καταναλωτών)

4. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Λιανικό Εμπόριο)

5. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Κατασκευές)

6. Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών 
(Υπηρεσίες)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, European Commission, DG ECFIN, Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Βραχυχρόνιοι Δείκτες

1. Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής
(εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια % μεταβολή)

2. Δείκτες Όγκου Λιανικών Πωλήσεων
(εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια % μεταβολή)

3. Δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές
(εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια, % μεταβολή)

4. Άδειες Οικοδομικής Δραστηριότητας
(μη εποχ. εξομ. στοιχεία, ετήσια % μεταβολή)

5. Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 
Εμπόριο (εποχ. εξομ. στοιχ.)

6. Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο κλάδο “Οχήματα”
(εποχ. εξομ. στοιχ.)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Δείκτες Τιμών

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurostat, Economic Research & Investment Strategy 

1. Πραγματικό vs Ονομαστικό ΑΕΠ 
(ετήσια % μεταβολή)

2. Αποπληθωριστής ΑΕΠ vs ΔΤΚ
(ετήσια % μεταβολή)

3. Επίπτωση Φορολογικής Βάσης
4. Πληθωρισμός

(ΔΤΚ, ΕνΔΤΚ & Πυρήνας/δομικός)

5. Δείκτης Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία
(σύνολο αγοράς, ετήσια % μεταβολή)

6. Δείκτης Τιμών Εισαγωγών στη Βιομηχανία
(ετήσια % μεταβολή)

*Ο Πυρήνας Πληθωρισμού υπολογίζεται από την ΕΛΣΤΑΤ από τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή εξαιρώντας τις ομάδες: 1. Διατροφή και μη
αλκοολούχα ποτά, 2. Αλκοολούχα ποτά και καπνός και τα προϊόντα ενέργειας με κωδικούς COICOP 045, 07221.
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1. Ποσοστό Ανεργίας 
(μη εποχικά εξομαλυμένα στοιχεία - nsa)

2. Ποσοστό Ανεργίας
(εποχικά εξομαλυμένα στοιχεία - sa)

3. Απασχόληση
(μη εποχικά εξομαλυμένα στοιχεία - nsa)

4. «Νέοι»* και «Μακροχρόνια»** Άνεργοι
(χιλιάδες άτομα, μη εποχ. εξομ. Στοιχεία - nsa) 

*  «νέοι» άνεργοι: άνεργοι που εισέρχονται πρώτη φορά στην αγορά 
εργασίας και δεν έχουν εργαστεί στο παρελθόν 

** «μακροχρόνια» άνεργοι: αναζητούν εργασία για > 12 μήνες

Ελλάδα: Αγορά Εργασίας

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Economic Research & Investment Strategy 
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Ελλάδα: Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού

Πηγή: ΥΠΟΙΚ, Economic Research & Investment Strategy 

2023 2024

Πραγμ.

Ιαν. -Απρ.2023

Πραγμ.

Ιαν. -Απρ.2024
Διαφορά 

Εκτιμήσεις 

Προϋπολογισμού 

2024/ 1

Πραγμ. / 2

Εκτιμήσεις 

Προϋπολογισμού 

2024 / 3

(1) (2) (3) = (2-1) (4) (5) (6)

1 ( Ι ) Καθαρά Έσοδα Κρατικού Προϋπολογισμού (Κ.Π) (1α +2α) 21,057 22,508 1,451 20,198 67,005 72,738

2 1α. Καθαρά Έσοδα Κ.Π εκτός ΠΔΕ & ΤΑΑ (i+ii+iii+iv+v+vi-vii) 17,583 19,845 2,262 17,047 60,094 64,986

3 (i) Φόροι 17,803 20,368 2,565 18,166 61,627 62,899

4 (ii) Κοινωνικές εισφορές 19 20 1 19 58 56

5 (iii) Μεταβιβάσεις &  Λοιπά τρέχοντα έσοδα (εκτος εσοδών ΠΔΕ & TAΑ) 1,605 1,272 -333 663 4,548 3,037

6
εκ των οποιών 

(α.) επιστροφές δαπανών για τόκους
3 25 22 0 25 0

7 (iv) Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 284 317 33 299 848 5,559

8 (v) Πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 0 16 16 0 6 23

9 (vi) Πωλήσεις τιμαλφών 0 0 0 0 0 0

10 (vii) Επιστροφές φόρων 2,128 2,148 20 2,100 6,993 6,588

11 2α. Έσοδα Π.Δ.Ε & Τ.Α (i+ii) 3,474 2,663 -811 3,151 6,912 7,751

12 (i) Έσοδα Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) /5 1,756 2,504 748 1,354 3,507 4,024

13 (ii) Έσοδα από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ)/6 1,718 159 -1,559 1,797 3,405 3,727

14 ( ΙΙ ) Δαπάνες Κρατικού Προϋπολογισμού (1β + 2β) 21,846 22,788 942 22,897 70,765 75,736

15 1β. Δαπάνες εκτός ΠΔΕ & TAΑ (i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix+x) 19,036 19,038 2 19,918 59,564 63,570

16 (i) Παροχές σε εργαζομένους 4,602 4,886 284 4,868 14,039 14,850

17 (ii) Κοινωνικές παροχές 137 80 -57 116 417 411

18 (iii) Μεταβιβάσεις 10,418 9,625 -793 10,133 33,399 33,229

19 (iv) Αγορές αγαθών και υπηρεσιών 325 346 21 291 2,145 1,792

20 (v) Επιδοτήσεις 91 0 -91 3 118 81

21 (vi) Τόκοι (σε ακαθάριστη βάση) 3,236 3,558 322 3,330 7,706 7,701

22 (vii) Λοιπές δαπάνες 21 22 1 51 49 111

23 (viii) Πιστώσεις υπο κατανομή (πλην ΠΔΕ & ΤΑΑ) 0 0 0 510 0 2,668

24 (ix) Αποκτήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 206 521 315 616 1,691 2,727

25 (x) Αποκτήσεις τιμαλφών 0 0 0 0 0 0

26 2β. Δαπάνες ΠΔΕ & Ταμείου Ανάκαμψης και  Σταθερότητας/   (i+ii) 2,811 3,751 940 2,978 11,201 12,167

27 (i) Δαπάνες Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 2,670 3,175 505 2,315 9,112 8,550

28 (ii) Δαπάνες Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) 141 576 435 663 2,089 3,617

29 1. Ισοζύγιο Κ.Π εκτός ΠΔΕ & ΤΑΑ (1α - 1β) -1,453 807 2,260 -2,871 530 1,416

30 2. Ισοζύγιο ΠΔΕ & ΤΑA  (2α - 2β) 663 -1,088 -1,751 173 -4,289 -4,416

31 Ισοζύγιο Κρατικού Προυπολογισμού /4 (Ι-ΙΙ) -789 -279 510 -2,699 -3,760 -2,999

32 Πρωτογενές Αποτέλεσμα Κρατικού Προυπολογισμού 2,443 3,253 810 631 3,920 4,703

Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού 2024 (προσωρινά)

εκατ. € (τροποποιημένη ταμειακή βάση)

1/ Στόχοι του Προϋπολογισμού 2024, προσαρμοσμένοι στα συνολικά μεγέθη οπως αποτυπώνονται στις εκτιμήσεις της εισηγητικής έκθεσης του Προϋπολογισμού 

2024.

2/ Τα στοιχεία των εσόδων και των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού για το έτος 2023, είναι προσωρινά και θα οριστικοποιηθούν με την κύρωση του 

Απολογισμού Εσόδων και Eξόδων του Κράτους οικονομικού έτους 2023. 

3/ Ετήσιες εκτιμήσεις του έτους 2024 όπως αποτυπώνονται στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

4/ Η αποτύπωση των στοιχείων είναι σύμφωνη με την νέα οικονομική ταξινόμηση (Προεδρικό διάταγμα 54/2018).

5/ Στο δελτίο τύπου του Υπ.Οικ. τα έσοδα απο το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) περιλαμβάνονται στις κατηγορίες "Μεταβιβάσεις" και "Λοιπά τρέχοντα 

έσοδα".

6/ Στο δελτίο τύπου του Υπ.Οικ. τα έσοδα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας περιέχονται στην κατηγορία "Μεταβιβάσεις".                                                                                                                                                                                                                                                                              

Ιανουάριος -Απρίλιος
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Ελλάδα: Ισοζύγιο Πληρωμών

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Economic Research & Investment Strategy 

1 mn €

2 2022 2023 2024 2022 2023 2024

3 I CURRENT ACCOUNT (I.A + I.B + I.C + Ι.D) -7,204 -3,897 -4,152 -2,609 -2,397 -2,693

4 GOODS AND SERVICES (I.A + I.B) -8,250 -6,246 -7,163 -2,318 -2,141 -2,181

5 Ι.A GOODS ( I.Α.1 -  I.Α.2) -9,207 -7,325 -8,378 -2,714 -2,580 -2,583

6 OIL balance -2,732 -1,819 -1,581 -410 -680 -208

7 Ships' Balance -27 4 -53 -1 -7 -17

8 BALANCE OF GOODS excl. oil & ships -6,448 -5,510 -6,744 -2,304 -1,893 -2,358

9 I.A.1 Exports 11,442 13,495 12,050 4,461 4,740 4,199

10 Oil 3,164 4,140 3,539 1,348 1,186 1,228

11 Ships 25 81 32 10 16 16

12 Goods excl. oil & ships 8,254 9,275 8,479 3,103 3,537 2,955

13 I.A.2 Imports 20,649 20,820 20,428 7,175 7,320 6,782

14 Oil 5,896 5,959 5,120 1,758 1,867 1,436

15 Ships 52 77 85 10 23 33

16 Goods excl. oil & ships 14,701 14,784 15,223 5,407 5,430 5,313

17 Ι.Β SERVICES ( I.Β.1 -  I.Β.2) 958 1,079 1,215 396 439 402

18 I.B.1 Receipts 7,027 7,608 8,039 2,636 2,729 2,733

19 Travel 447 735 942 184 277 372

20 Transportation 5,139 5,028 5,052 1,965 1,780 1,730

21 Other services 1,441 1,845 2,046 488 672 631

22 I.B.2 Payments 6,069 6,529 6,824 2,240 2,291 2,331

23 Travel 297 442 575 133 155 236

24 Transportation 4,247 4,422 4,357 1,590 1,576 1,459

25 Other services 1,525 1,665 1,892 517 560 636

26 Ι.C PRIMARY INCOME (I.C.1 -  I.C.2) 1,026 395 -264 -97 -634 -399

27 I.C.1 Receipts 2,388 3,163 3,296 313 442 912

28 Compensation of employees 59 53 53 17 17 16

29 Investment income 729 1,337 2,049 232 382 685

30 Other primary income 1,600 1,774 1,194 64 43 211

31 I.C.2 Payments 1,362 2,768 3,560 410 1,075 1,311

32 Compensation of employees 366 335 335 139 115 113

33 Investment income 873 2,320 3,113 240 922 1,169

34 Other primary income 123 114 112 31 39 29

35 Ι.D SECONDARY INCOME (I.D.1 - I.D.2) 20 1,954 3,275 -194 378 -114

36 I.D.1 Receipts 1,064 3,001 4,340 113 729 185

37 General government 533 1,967 469 21 617 70

38 Other sectors 530 1,033 3,871 92 112 114

39 I.D.2 Payments 1,044 1,047 1,065 307 351 299

40 General government 695 643 634 177 220 162

41 Other sectors 349 404 431 130 131 137

42 ΙΙ CAPITAL ACCOUNT (II.1 - II.2) -118 1,925 -425 76 207 -109

43 II.1 Receipts 205 1,975 105 96 229 7

44 General government 95 1,507 88 0 56 0

45 Other sectors 110 467 17 96 173 7

46 II.2 Payments 323 49 530 20 22 115

47 General government 2 2 2 0.6 0.7 0.5

48 Other sectors 321 47 528 19 21 115

49 ΙII FINANCIAL ACCOUNT * (IIΙ.Α + ΙII.Β + ΙII.C + ΙII.D) -6,667 -1,839 -3,450 -3,115 -2,753 -2,370

50 ΙII.Α DIRECT INVESTMENT* -2,684 -799 -713 -895 -308 -141

51    Assets 255 253 443 122 69 159

52    Liabilities 2,939 1,052 1,156 1,017 378 300

53 ΙII.Β PORTFOLIO INVESTMENT* 4,605 1,389 -2,935 1,169 -438 721

54    Assets 5,547 2,301 2,066 109 -830 513

55    Liabilities 942 913 5,000 -1,060 -392 -208

56 ΙII.C OTHER INVESTMENT* -8,337 -2,846 273 -3,277 -1,942 -2,873

57    Assets -968 -283 -3,484 989 -311 546

58    Liabilities 7,369 2,563 -3,757 4,266 1,631 3,420

59         ( Loans of general goverment ) -578 418 -1,432 -680 -3 -9

60 III.D CHANGE IN RESERVE ASSETS ** -250 419 -75 -112 -65 -77

61 IV BALANCING ITEM ( Ι + ΙΙ - III + IV = 0 ) 655 133 1,127 -583 -563 432

62 RESERVE ASSETS (STOCK)* * * 13,060 12,106 12,967

BALANCE OF PAYMENTS (€ mn) (provisional data)

**    ( + ) increase   ( - )  decrease. According to the new BPM6, an increase /decrease of reserve assets receives a positive/negative sign.***  Reserve assets, as defined by the ECB, only include monetary gold, the reserve position at the IMF, special drawing rights and the Bank of Greece's 

claims in foreign currency on residents of countries outside the euro area. Conversely, reserve assets do not include claims in euro on residents of 

countries outside the euro area, claims in foreign currency and in euro on residents of euro area countries and the Bank of Greece's participation in the 

capital and the reserve assets of the ECB.

MarchJanuary-March

*     ( + ) increase   ( - )  decrease. According to the new BPM6, an increase /decrease of assets receives a positive/negative sign and an increase/decrease 

of liabilities receives a positive/negative sign.    
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Ελλάδα: Χρηματοδότηση του Ιδιωτικού Τομέα

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Economic Research & Investment Strategy 

1 IAN.2024 ΦΕΒ.2024 ΜΑΡ.2024

2 ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

3     Υπόλοιπο χρηματοδότησης 115,631 115,534 117,404

4     Μηνιαία καθαρή ροή -2,732 904 1,983

5     (%) 12μηνη μεταβολή 3.0% 3.8% 4.5%

6  Ι. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

7     Υπόλοιπο χρηματοδότησης 73,855 74,510 76,393

8     Μηνιαία καθαρή ροή -2,504 924 1,913

9     (%) 12μηνη μεταβολή 6.0% 7.1% 8.0%

10    Ι.A. ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

11       Υπόλοιπο χρηματοδότησης 65,416 65,821 67,422

12       Μηνιαία καθαρή ροή -2,008 673 1,613

13       (%) 12μηνη μεταβολή 5.0% 6.2% 6.6%

14    Ι.B. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΛΟΙΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

15         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 8,439 8,689 8,971

16         Μηνιαία καθαρή ροή -496 251 300

17         (%) 12μηνη μεταβολή 14.3% 14.0% 19.2%

18  ΙI. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ, ΑΓΡΟΤΕΣ & ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

19         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 4,546 4,466 4,511

20         Μηνιαία καθαρή ροή -79 1 49

21         (%) 12μηνη μεταβολή -1.1% -0.6% -0.6%

22  ΙII. ΙΔΙΩΤΕΣ & ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

23         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 37,230 36,558 36,500

24         Μηνιαία καθαρή ροή -150 -20 21

25         (%) 12μηνη μεταβολή -1.9% -1.7% -1.4%

26    III.1. Στεγαστικά

27         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 28,248 27,691 27,597

28         Μηνιαία καθαρή ροή -145 -72 -23

29         (%) 12μηνη μεταβολή -3.5% -3.4% -3.1%

30    III.2. Καταναλωτικά 

31         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 8,696 8,602 8,639

32         Μηνιαία καθαρή ροή 0 55 45

33         (%) 12μηνη μεταβολή 3.8% 4.4% 4.6%

34    III.3. Λοιπά 

35         Υπόλοιπο χρηματοδότησης 286 265 264

36         Μηνιαία καθαρή ροή -5 -3 -1

37         (%) 12μηνη μεταβολή -5.0% -4.2% -4.8%

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ(1) (2) ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

(Υπόλοιπα και καθαρές ροές (3) σε εκατ. ευρώ)

(1) Στα υπόλοιπα περιλαμβάνονται τα δάνεια και οι τοποθετήσεις σε εταιρικά ομόλογα.

(2) Περιλαμβάνεται και η χρηματοδότηση από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

(3) Οι καθαρές ροές και οι ρυθμοί μεταβολής υπολογίζονται αφού ληφθούν υπόψη οι 

αναταξινομήσεις και μεταβιβάσεις δανείων, οι διαγραφές, καθώς και οι συναλλαγματικές 

διαφορές. 
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Ελλάδα: Καταθέσεις της Εγχώριας Οικονομίας

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Economic Research & Investment Strategy 

IAN.2024 ΦΕΒ.2024 ΜΑΡ.2024

1 ΣΥΝΟΛΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

2     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 198,050 196,246 197,211

4     Μηνιαία καθαρή ροή -3,702 -1,803 957

5     (%) 12μηνη μεταβολή 2.7% 2.4% 1.3%

6 Ι. ΓΕΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

7     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 8,371 7,635 6,959

8     Μηνιαία καθαρή ροή 1,536 -737 -718

9     (%) 12μηνη μεταβολή 2.9% -10.2% -24.5%

10 ΙI. ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

11     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 189,679 188,611 190,253

12     Μηνιαία καθαρή ροή -5,238 -1,067 1,675

13     (%) 12μηνη μεταβολή 2.7% 3.0% 2.6%

14  ΙI.1. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

15     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 45,022 44,110 45,355

16     Μηνιαία καθαρή ροή -3,167 -911 1,278

17     (%) 12μηνη μεταβολή 1.6% 2.4% 1.6%

18    ΙI.1.Α. ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

19          Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 40,671 40,127 41,600

20          Μηνιαία καθαρή ροή -3,377 -536 1,507

21         (%) 12μηνη μεταβολή 0.8% 3.2% 1.4%

22          εκ των οποίων

23           1.   Καταθέσεις μίας ημέρας

24                 Υπόλοιπο καταθέσεων 30,634 29,970 30,978

25                 Μηνιαία καθαρή ροή -1,911 -663 1,043

26           2.  Λοιπές καταθέσεις και ρέπος

27                 Υπόλοιπο καταθέσεων 10,036 10,157 10,622

28                 Μηνιαία καθαρή ροή -1,466 127 464

29    ΙI.1.Β ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΛΟΙΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

30          Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 4,351 3,983 3,755

31          Μηνιαία καθαρή ροή 210 -374 -229

32         (%) 12μηνη μεταβολή 8.8% -4.8% 4.9%

33          εκ των οποίων

34           1.  Καταθέσεις μίας ημέρας

35                 Υπόλοιπο καταθέσεων 2,870 2,416 2,138

36                 Μηνιαία καθαρή ροή 401 -454 -279

37           2.  Λοιπές καταθέσεις και ρέπος

38                 Υπόλοιπο καταθέσεων 1,481 1,566 1,617

39                 Μηνιαία καθαρή ροή -191 79 50

40  ΙI.2. ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ & ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

41     Υπόλοιπο καταθέσεων/ρέπος 144,657 144,501 144,898

42     Μηνιαία καθαρή ροή -2,070 -156 396

43     (%) 12μηνη μεταβολή 3.1% 3.1% 2.9%

44          εκ των οποίων

45           1.  Καταθέσεις μίας ημέρας

46                 Υπόλοιπο καταθέσεων 106,097 106,027 106,464

47                 Μηνιαία καθαρή ροή -2,328 -70 440

48           2.   Υπό προειδοποίηση

49                 Υπόλοιπο καταθέσεων 1,567 1,591 1,605

50                 Μηνιαία καθαρή ροή -49 23 14

51           3.  Λοιπές καταθέσεις και ρέπος

52                 Υπόλοιπο καταθέσεων 36,993 36,884 36,828

53                 Μηνιαία καθαρή ροή 307 -109 -58

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΡΕΠΟΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΑ ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ (1)

(Υπόλοιπα και καθαρές ροές (2) σε εκατ. ευρώ)

(1) Δεν περιλαμβάνεται η Τράπεζα της Ελλάδος. 

(2) Οι καθαρές ροές και οι ρυθμοί μεταβολής υπολογίζονται αφού ληφθούν υπόψη οι 

αναταξινομήσεις και οι συναλλαγματικές διαφορές. 
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Ευρωζώνη: Βασικά Στοιχεία

1. Πραγματικό ΑΕΠ 2. Αγορά Εργασίας

3. Πληθωρισμός 4. Βασικοί Πρόδρομοι Δείκτες

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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Ευρωζώνη: Οικονομική Δραστηριότητα

1. Τομέας Βιομηχανίας 2. Λιανικές Πωλήσεις & Καταναλωτική Εμπιστοσύνη

3. Τομέας Κατασκευών 4. Εξωτερικό Εμπόριο

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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Ευρωζώνη: ΕΚΤ – Τραπεζικός Τομέας

1. Παρεμβατικό Επιτόκιο ΕΚΤ & Διατραπεζικό 
Επιτόκιο

2. Μακροπρόθεσμες Πληθωριστικές Προσδοκίες

3. Συνολικό Ενεργητικό ΕΚΤ (€ δισ.) 4. Προσφορά Χρήματος

5. Πιστωτική Επέκταση 6. Κριτήρια Έγκρισης Δανείων

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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ΗΠΑ: Βασικά Στοιχεία

1. Πραγματικό ΑΕΠ 2. Αγορά Εργασίας

3. Πληθωρισμός 4. Βασικοί Πρόδρομοι Δείκτες

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 

-10

-5

0

5

10

15

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Real GDP (%, Q/Q-AR) (LHS) Real GDP (%, Υ/Υ) (RHS)

2

4

6

8

10

12

14

16

-10000

-8000

-6000

-4000

-2000

0

2000

4000

6000

8000

10000

A
p

r-
2

0

O
ct

-2
0

A
p

r-
2

1

O
ct

-2
1

A
p

r-
2

2

O
ct

-2
2

A
p

r-
2

3

O
ct

-2
3

A
p

r-
2

4

Monthly change in nonfarm payrolls (LHS) Unemployment rate (RHS)

-25

-20

-15

-10

-5

0

5

10

15

20

25

M
a

r-
04

M
a

r-
06

M
a

r-
08

M
a

r-
10

M
a

r-
12

M
a

r-
14

M
a

r-
16

M
a

r-
18

M
a

r-
20

M
a

r-
22

M
a

r-
24

CB Leading Indicator (%,Y/Y) CB Coincident Index (%,Y/Y)

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

M
a

r-
14

M
a

r-
15

M
a

r-
16

M
a

r-
17

M
a

r-
18

M
a

r-
19

M
a

r-
20

M
a

r-
21

M
a

r-
22

M
a

r-
23

M
a

r-
24

Ηeadline PCE PI (%,Y/Y) Core PCE PI (%,Y/Y)



22

1. Τομέας Βιομηχανίας
2. Λιανικές Πωλήσεις & Καταναλωτική 

Εμπιστοσύνη

3. Τομέας Κατοικιών 4. Εξωτερικό Εμπόριο

ΗΠΑ: Οικονομική Δραστηριότητα

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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ΗΠΑ: FED – Τραπεζικός Τομέας

1. Παρεμβατικό Επιτόκιο FED & Διατραπεζικό 
Επιτόκιο 2. Μακροπρόθεσμες Πληθωριστικές Προσδοκίες

3. Συνολικό Ενεργητικό FED ($ δισεκ.) 4. Προσφορά Χρήματος

5. Πιστωτική Επέκταση 6. Κριτήρια Έγκρισης Δανείων

Πηγή: Datastream, Economic Research & Investment Strategy 
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Ημερομηνία
Ανακοίνωσης

Ανακοινώσεις / Γεγονότα Περίοδος Αναφοράς

ΕΛΛΑΔΑ
29/05/24 Δείκτης Κύκλου Εργασιών στον Τομέα των Αυτοκινήτων Q1 2024

29/05/24 Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εμπόριο Q1 2024

30/05/24 Δείκτης Οικονομικού Κλίματος Μάιος 2024

30/05/23 Τραπεζική Χρηματοδότηση & Καταθέσεις Απρίλιος 2023

30/05/24 Δείκτης Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία Απρίλιος 2024

31/05/24 Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Λιανικό Εμπόριο Μάρτιος 2024

06/06/24 Έρευνα Εργατικού Δυναμικού Q1 2024

07/06/24 Τριμηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασμοί (προσωρινά στοιχεία) Q1 2024

10/06/24 Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής Απρίλιος 2024

10/06/24 Εθνικός & Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Μάιος 2024

14/06/24 Δείκτης Τιμών Εισαγωγών στη Βιομηχανία Απρίλιος 2024

14/06/24 Δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές Q1 2024

20/06/24 Δείκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιομηχανία Απρίλιος 2024

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

29/05/24 Προσφορά Χρήματος & Πιστωτική Επέκταση Απρίλιος 2024

30/05/24 Πρόδρομος Δείκτης Οικονομικού Κλίματος Μάιος 2024

30/05/24 Ποσοστό Ανεργίας Απρίλιος 2024

31/05/24 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Μάιος 2024 (1ηεκτ)

03/06/24 Πρόδρομος Δείκτης PMI Μεταποίησης Μάιος 2024

05/06/24 Πρόδρομος Επιχειρηματικός Δείκτης PMI (σύνθετος) Μάιος 2024

05/06/24 Τιμές Παραγωγού στη Βιομηχανία Απρίλιος 2024

06/06/24 Λιανικές Πωλήσεις Απρίλιος 2024

06/06/24 Συνεδρίαση Δ.Σ. ΕΚΤ-Επικαιροποίηση Μακροοικονομικών Προβλέψεων -

07/06/24 ΑΕΠ – Εθνικοί Λογαριασμοί Α΄ Τρίμηνο 2024 (3η εκτ.)

13/06/24 Βιομηχανική Παραγωγή Απρίλιος 2024

14/06/24 Στοιχεία Εξωτερικού Εμπορίου Απρίλιος 2024

18/06/24 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Μάιος 2024

19/06/24 Δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές Απρίλιος 2024

20/06/24 Πρόδρομος Δείκτης Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης Ιούνιος 2024 (1ηεκτ)

21/06/24 Πρόδρομος Επιχειρηματικός Δείκτης PMI (σύνθετος) Ιούνιος 2024 (1ηεκτ)

ΗΠΑ

28/05/24 Τιμές Κατοικιών Μάρτιος 2024

28/05/24 Πρόδρομος Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή (Conference Board) Μάιος 2024

30/05/24 ΑΕΠ - Εθνικοί Λογαριασμοί Α΄ Τρίμηνο 2024 (2η εκτ.)

31/05/24 Στοιχεία Προσωπικού Εισοδήματος & Δαπάνης Απρίλιος 2024

03/06/24 Πρόδρομος Δείκτης ΙSM Μεταποίησης Μάιος 2024

03/06/24 Δαπάνες Κατασκευών Απρίλιος 2024

05/06/24 Πρόδρομος Δείκτης ΙSM Υπηρεσιών Μάιος 2024

06/06/24 Εμπορικό Ισοζύγιο Απρίλιος 2024

07/06/24 Στοιχεία για την Αγορά Εργασίας Μάιος 2024

12/06/24 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή Μάιος 2024

12/06/24 Ανακοίνωση της Απόφασης της Συνεδρίασης & των Προβλέψεων της Fed -

12/06/24 Εκτέλεση Προϋπολογισμού Μάιος 2024

13/06/24 Δείκτης Τιμών Παραγωγού Μάιος 2024

14/06/24 Πρόδρομος Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή (Παν/μιο Μίσιγκαν) Ιούνιος 2024 (1η εκτ.)

18/06/24 Λιανικές Πωλήσεις Μάιος 2024

18/06/24 Βιομηχανική Παραγωγή Μάιος 2024

18/06/24 Εταιρικά αποθέματα Απρίλιος 2024

19/06/24 Πρόδρομος Δείκτης Κατασκευαστών Κατοικιών (NAHB) Ιούνιος 2024

20/06/24 Στοιχεία Ενάρξεων Ανέγερσης Νέων Κατοικιών Μάιος 2024
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Λεκκός Ηλίας Chief Economist 2103288120 Lekkosi@piraeusbank.gr

Πατίκης Βασίλειος
Investment 
Strategy Head 

2103739178 Patikisv@piraeusbank.gr

Παπιώτη Λιάνα Secretary 2103288187 PapiotiE@piraeusbank.gr

Ελληνική Οικονομία

Στάγγελ Ειρήνη
Greek Economy 
Head

2163004495 Staggelir@piraeusbank.gr

Λεβεντάκης Αρτέμιος
Senior Manager, 
Economist

2163004487 Leventakisar@piraeusbank.gr

Μαργαρίτη Κωνσταντίνα
Manager, 
Εconomist

2163004489 MargaritiK@piraeusbank.gr

Διεθνής Οικονομία

Στεφάνου Αικατερίνη
Global Economy 
Head

2163004522 StefanouA@piraeusbank.gr

Παπακώστας 
Χρυσοβαλάντης

Manager, 
Εconomist

2163004491 Papakostasc@piraeusbank.gr

Σαρμπάνης Μιχάλης
Senior Officer,
Analyst

2109394898 SarmpanisM@piraeusbank.gr

Οικονομική Ανάλυση & Επενδυτική Στρατηγική



Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΚ
Η

 Α
Ν

Α
Λ

ΥΣ
Η

 Κ
Α

Ι Ε
Π

ΕΝ
Δ

ΥΤ
ΙΚ

Η
 Σ

ΤΡ
Α

Τ
Η

ΓΙ
Κ

Η
Μ

Α
ΪΟ

Σ 
2

0
2

4
 

26

Disclaimer: Το παρόν έντυπο εκδόθηκε από την υπηρεσία Οικονομικής Ανάλυσης και Επενδυτικής Στρατηγικής της Τράπεζας Πειραιώς (εφεξής η
«Τράπεζα»), η οποία εποπτεύεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος, και αποστέλλεται ή τίθεται στη
διάθεση τρίτων χωρίς να υπάρχει υποχρέωση προς τούτο από το συντάκτη του. Το παρόν κείμενο ή μέρος του δεν μπορεί να αναπαραχθεί με
οποιονδήποτε τρόπο χωρίς την προηγούμενη γραπτή έγκριση από τον συντάκτη του.

Οι περιλαμβανόμενες στο παρόν πληροφορίες ή απόψεις απευθύνονται σε υφιστάμενους ή δυνητικούς πελάτες με γενικό τρόπο, χωρίς να έχουν
λάβει υπ' όψιν τις εξατομικευμένες περιστάσεις, τους επενδυτικούς στόχους, την οικονομική δυνατότητα και την πείρα ή γνώση των πιθανών
παραληπτών του παρόντος και, ως εκ τούτου, δεν συνιστούν και δεν πρέπει να εκλαμβάνονται ως πρόταση ή προσφορά για τη διενέργεια
συναλλαγών σε χρηματοπιστωτικά μέσα ή νομίσματα, ούτε ως σύσταση ή συμβουλή για τη λήψη επενδυτικών αποφάσεων σχετικά με αυτά.
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω, ο λήπτης της παρούσας πληροφόρησης πρέπει να προχωρήσει στη δική του έρευνα, ανάλυση και επιβεβαίωση
της πληροφορίας που περιέχεται σε αυτό το κείμενο και να αναζητήσει ανεξάρτητες νομικές, φορολογικές και επενδυτικές συμβουλές από
επαγγελματίες, πριν προχωρήσει στη λήψη της επενδυτικής του απόφασης.

Οι πληροφορίες που εκτίθενται στο παρόν βασίζονται σε πηγές που η Τράπεζα θεωρεί αξιόπιστες και παρατίθενται αυτούσιες, αλλά η Τράπεζα δεν
μπορεί να εγγυηθεί την ακρίβεια και πληρότητά τους. Οι απόψεις και εκτιμήσεις που εκτίθενται στο παρόν αφορούν την τάση της εγχώριας και των
διεθνών χρηματοοικονομικών αγορών κατά την αναγραφόμενη ημερομηνία (τιμές κλεισίματος) και υπόκεινται σε μεταβολές χωρίς ειδοποίηση. H
Τράπεζα ενδέχεται, ωστόσο, να συμπεριλάβει στο παρόν έρευνες στον τομέα των επενδύσεων, οι οποίες έχουν εκπονηθεί από τρίτα πρόσωπα. Στην
περίπτωση αυτή, η Τράπεζα δεν τροποποιεί τις ως άνω έρευνες, αλλά τις παραθέτει αυτούσιες και, συνεπώς, δεν αναλαμβάνει οποιαδήποτε ευθύνη
για το περιεχόμενο αυτών. Η Τράπεζα δεν υποχρεούται να επικαιροποιεί τις πληροφορίες που εμπεριέχονται στο παρόν. Λαμβάνοντας υπ' όψιν τα
ανωτέρω, η Τράπεζα, τα Μέλη του Διοικητικού της Συμβουλίου και τα υπεύθυνα πρόσωπα ουδεμία ευθύνη αναλαμβάνουν ως προς τις πληροφορίες
που περιλαμβάνονται στο παρόν ή/και την έκβαση τυχόν επενδυτικών αποφάσεων που λαμβάνονται σύμφωνα με αυτές.

Ο Όμιλος της Τράπεζας Πειραιώς είναι ένας οργανισμός με σημαντική ελληνική, αλλά και αυξανόμενη διεθνή παρουσία και μεγάλο εύρος
παρεχόμενων επενδυτικών υπηρεσιών. Στο πλαίσιο των επενδυτικών υπηρεσιών που παρέχει η Τράπεζα ή/και άλλες εταιρείες του Ομίλου της
ενδέχεται να ανακύψουν περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων σε σχέση με τις παρεχόμενες στο παρόν πληροφορίες. Σχετικά επισημαίνεται ότι η
Τράπεζα, τα υπεύθυνα πρόσωπα ή/και οι εταιρείες του Ομίλου της μεταξύ άλλων:
α) Δεν υπόκεινται σε καμία απαγόρευση όσον αφορά στη διαπραγμάτευση για ίδιο λογαριασμό ή στο πλαίσιο διαχείρισης χαρτοφυλακίου πριν από
τη δημοσιοποίηση του παρόντος εντύπου, ή την απόκτηση μετοχών πριν από δημόσια εγγραφή ή την απόκτηση λοιπών κινητών αξιών.
β) Ενδέχεται να παρέχουν έναντι αμοιβής υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής σε κάποιον από τους εκδότες, για τους οποίους τυχόν παρέχονται με το
παρόν πληροφορίες.
γ) Ενδέχεται να συμμετέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο εκδοτών ή να αποκτούν άλλους τίτλους εκδόσεως των εν λόγω εκδοτών ή να έλκουν άλλα
χρηματοοικονομικά συμφέροντα από αυτούς.
δ) Ενδέχεται να παρέχουν υπηρεσίες ειδικού διαπραγματευτή ή αναδόχου σε κάποιους από τους τυχόν αναφερόμενους στο παρόν εκδότες.
ε) Ενδεχομένως να έχουν εκδώσει σημειώματα διαφορετικά ή μη συμβατά με τις πληροφορίες που εκτίθενται στο παρόν.

Η Τράπεζα και οι λοιπές εταιρίες του Ομίλου της έχουν θεσπίσει, εφαρμόζουν και διατηρούν αποτελεσματική πολιτική, η οποία αποτρέπει τη
δημιουργία καταστάσεων συγκρούσεως συμφερόντων και τη διάδοση των κάθε είδους πληροφοριών μεταξύ των υπηρεσιών ("σινικά τείχη"), καθώς
επίσης συμμορφώνονται διαρκώς με τις προβλέψεις και τους κανονισμούς σχετικά με τις προνομιακές πληροφορίες και την κατάχρηση αγοράς.
Επίσης, η Τράπεζα βεβαιώνει ότι δεν έχει οποιουδήποτε είδους συμφέρον ή σύγκρουση συμφερόντων με
α) οποιαδήποτε άλλη νομική οντότητα ή πρόσωπο που θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στην προετοιμασία της παρούσας έρευνας και
β) με οποιαδήποτε άλλη νομική οντότητα ή πρόσωπο τα οποία δεν θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στην προετοιμασία της παρούσας έρευνας,
αλλά που είχαν πρόσβαση στην παρούσα έρευνα πριν από τη δημοσιοποίησή της.

Ρητά επισημαίνεται ότι οι επενδύσεις που περιγράφονται στο παρόν έντυπο εμπεριέχουν επενδυτικούς κινδύνους, μεταξύ των οποίων και ο
κίνδυνος απώλειας του επενδεδυμένου κεφαλαίου. Ειδικότερα επισημαίνεται ότι:
α) τα αριθμητικά στοιχεία αναφέρονται στο παρελθόν και ότι οι προηγούμενες επιδόσεις δεν αποτελούν ασφαλή ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων,

β) εφόσον τα αριθμητικά στοιχεία αποτελούν προσομοίωση προηγούμενων επιδόσεων, οι προηγούμενες αυτές επιδόσεις δεν αποτελούν ασφαλή
ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων,
γ) η απόδοση ενδέχεται να επηρεαστεί θετικά ή αρνητικά από συναλλαγματικές διακυμάνσεις, σε περίπτωση που τα αριθμητικά στοιχεία είναι
εκπεφρασμένα σε ξένο (πλην του ευρώ) νόμισμα,
δ) οι τυχόν προβλέψεις σχετικά με τις μελλοντικές επιδόσεις δεν αποτελούν ασφαλή ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων,
ε) η φορολογική μεταχείριση των αναφερόμενων στο παρόν πληροφοριών και συναλλαγών εξαρτάται και από τα ατομικά δεδομένα εκάστου
επενδυτή και ενδέχεται να μεταβληθεί στο μέλλον. Ως εκ τούτου ο παραλήπτης οφείλει να αναζητήσει ανεξάρτητες συμβουλές ως προς την
εκάστοτε εφαρμοστέα φορολογική νομοθεσία.

Η διανομή του παρόντος εντύπου εκτός Ελλάδος ή/και σε πρόσωπα διεπόμενα από αλλοδαπό δίκαιο μπορεί να υπόκειται σε περιορισμούς ή
απαγορεύσεις σύμφωνα με την εκάστοτε εφαρμοστέα νομοθεσία. Για το λόγο αυτό, ο παραλήπτης του παρόντος καλείται να αναζητήσει
ανεξάρτητες συμβουλές ως προς την εκάστοτε εφαρμοστέα νομοθεσία, ώστε να διερευνήσει τυχόν τέτοιους περιορισμούς ή/και απαγορεύσεις.


